
Cilji in pota ljudske izobrazbe* 

na izpopolnitev tega, kar kmetski fant dobi
va doma pri delu, obrtni vajenec v delavnici, 
uradniški pripravnik v p isarn i . . . in ki jo 
nudijo poklicne, strokovne, nadaljevalne . . . 
šole? — No, ako bi ljudska univerza res šla 
opravljat teh poslov, tedaj bi to pač bilo 
povsem nepotrebno tratenje časa in energij, 
ker so za to vrsto izobraževanja, kakor vidi
mo, na razpolago druge obrazovalne institu
cije. 

Je pa še tretja oblika izobrazbe, katere, 
izrecno ne daje nobena šola. Izobražen v tem, 
'tretjem pomenu besede namreč ni tisti, ki 
morda zna mnogo »povedati« o tem in onem 
ali ki zna Svet in življenje s pomočjo Pogna
nih zakonov obvladovati. Prava izobrazba je 
namreč — eultura animi, neke vrste življenj
ski stil, ki si ga Je kdo pridobil in po katerem 
se vrši vse njegovo mišljenje, ocenjevanje, 
hotenje in tudi vnanje obnašanje. Izobraže
vati v tem, najglobljem smislu se 'torej ne 
pravi »vežbati« koga za izvrševanje kakega 
posla, kajti izobrazba ni isto, kar strokov
njaštvo (Fachtiichtigkeit). Ampak izobrazba 
je sama na sebi nekaj dragocenega, brez vseh 
vnanjih »namenov«. Izpričevalo tvoje izobraz
be ni v tem, da si si nabral čim več porablji
vega znanja marveč v tem, da iz tvojega 
praktičnega dejstvovanja vselej in povsod go
vori duhovna rast, bogastvo in zrelost duha. 

Edino ta oblika izobrazbe bi morala biti 
cilj ljudske univerze. Do otipljivoti prepriče
valno to potrjuje pramati vseh dosedanjih 
liudskoobrazovalnih teženj — »Universitv 
Extension« na Angleškem. Pod to firmo so 
cambriška. oxfordska in londonska univerza 
okoli 1. 1870. pričele izven svojega okoliša s 
predavanji za širše občinstvo. To so torej 
bile nekakšne podružnice, ki jih je ustano

V Ljubljani se snuje »ljudska univerza«. 
Po svojem imenu bi to naj bila institucija, ki 
bi zanašala izobrazbo med širše, ljudske pla
sti. Toda kakšno izobrazbo? Ali tisto »osnov
no« izobrazbo, ki je sleherniku potrebna za 
umevanje sodobnega kulturnega življenja in 
ki jo vsakemu normalnemu otroku dandanes 
v elementarni obliki daje »ljudska«, nekoliko 
bolj poglobljeno »meščanska« in v znanstve
nem duhu »srednja« šola? Ali pa morda tisto 
»strokovno« izobrazbo, ki je sodobno potreb

* .Izvleček iz predavanja, ki ga je imel 
prof. Ozvald v »Ljubljanskem klubu« dne 
30. oktobra. 



vila ta ali ona univerzamatica po raznih kra
jih. Stvar je izpočetka zelo vlekla. Univerzi
tetna ekstenzija je postala moda, tako piše do. 
ber poznavalec angleškega vzgojstva, in 
Anglež je od tega pokreta pričakoval kar 
neverjetnih možnosti. A navdušenje .se je 
kmalu poleglo. Ljude so namreč uvideli, d« 
pravo znanje ni tako zlahka dosegljivo, ka
kor so mislili, ter da tudi ne odpira vseh 
vrat na nebu in na zemlji. In 'tako je prišla 
reakcija, ki bi se skoraj končala s polomom. 
Prvi poizkus ljudske univerze se torej kon
čuje z očividnim neuspehom. Glavni vzrok 
neuspehu raztegnjene univerze moramo iskati 
v tem, da je bila premalo — ljudska, se pravi, 
da so profesorji z vsebino in obliko svojih 
predavanj sicer nudili nekaj ljudem iz sred
njega stanu, a bore malo — delavcu. Njega 
niso uvaževali, kakor bi trebalo čeprav je po
stajal v politiki in gospodarskem življenju 
čedalje važnejši faktor. 

Kdor vzame to, kar pomeni firma »ljud
ska univerza«, resno, mora priznati, da obve
zujeta obe besedi v naslovu: »ljudska« prav 
tako, kakor »univerza«. Tudi »ljudska« uni
verza mora biti — univerza ter za najvišje 
vodilo imeti iskanje resnice. Kaj neki si bo 
ljudstvo sicer mislilo o pravi univerzi, za ka
tero si toliko prizadevamo, če bi se pod pla
ščem »ljudske« univerze aranžirale stvari, ki 
— ne spadajo na univerzo. Pa tudi iz besede 
»univerza« se oglaša neizprosen zahtevek: ta 
institucija se res in ne samo na videz obračaj 
— do ljudstva, to je na pr. v Ljubljani do 
delavca, a zunaj v podeželju do kmetskih 
ljudi. 

Pa še to! Beseda »univerza« vsebuje ta
kih zahtevkov, da jim ljudstvo, to je mestni 
delavec ali kmetski človek ni zlahka kos in 

da s to besedo mišljenih darov (ugotavljanja 
»čiste« resnice) Hiti ne riiara, kar je očitno 
pokazala »raztegnjena univerza« na Angle
škem. Zato bi se utegnilo po besedi in smislu 
bolj priporočati ime »ljudsko obrazovališče«. 

Prava naloga zares ljudskemu obrazova
lišču je ta, da se v njem mladini v pošolski 
dobi in pa odraslim obeh spolov na znanstven 
in razumljiv način govori ter daje prilika za 
razgovor o zelo važnih, »biotehničnih« vpra
šanjih, ki zadevajo življenje in ki stopajo 
pred vsakogar — ne toliko z ozirom na po
klic, ampak v prvi vrsti kolikor je človek, oz. 
sočlovek, državljan, Slovenec, svetovljan. 

Ljudsko obrazovališče bodi po vsem tem 
ljudska, to je taka obrazovalna institucija, ki 
ne podčrtava tega, kar ljudi medsebojno loči, 
marveč to, kar imajo vse plasti naroda kljub 
različnemu mišljenju in hotenju — skupnega. 
In prav zavoljo tega ne spada semkaj pretre
sanje takih vprašanj, ki se jim odgovor išče po 
»analitični« poti. ko z razumom globlje in 
globlje »vrtaš« v ta ali oni problem ter ugo
tavljaš včasi prav malo pomembne podrobno
sti. Ampak v ljudskem obrazovališču se naj 
>bravnavajo vprašanja, ki iščejo — sintez 
v tem ali onem oziru, vprašanja torej, ki 
segajo vse do korenin svetovnega nazi
ranja v poedinčevj duši. Nikdar pa se 
tukai ne bi smelo nemara enostransko 
poveličevati to in to naziranje, a ka
tero drugo kar a priori v nič devati. Ampak 
glavna skrb predavatelja bodi. da se poslu
šalec navaja k najresnejšemu iskanju lastne
ga in prav tako tudi k največjemu spoštova
nju tujega naziranja o svetu in življenju. 

Vidimo torej, da je snovanje ljudskega 
obrazovališča zelo resna, težka in največje 
odgovornosti polna zadeva. 


